
 
 
 

 
         สถานการณการซื้อเสียงและความโปรงใสในการเลือกต้ัง สว. ชุดใหม  

วตัถุประสงคในการสาํรวจ    
เพ่ือสอบถามขอมูลความคิดเห็นของประชาชนผูมีสิทธิ์เลอืกตั้งทั่วประเทศเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภา 

ที่จะมีข้ึนในวนัพุธท่ี 19 เมษายน 2549 ในประเด็นตอไปนี้ 
1. ความตั้งใจท่ีจะไปใชสิทธิ์เลอืกตั้งสมาชิกวฒิุสภาพรอมเหตุผลของการไปเลือกตั้งและไมไปเลือกตัง้ 
2. ความรูความเขาใจเกีย่วกับบทบาทหนาที่ของสมาชิกวุฒิสภาเพื่อใชเปนแนวทางในการตดัสินใจเลือกผูสมัคร 

และจํานวนผูสมัครท่ีจะตองเลือก 
3. เกณฑการตัดสินใจเลือกผูสมัคร 
4. ขอมูลการหาเสียงของผูสมัคร สส. ในลกัษณะพวงการขอคะแนนเสียงใหผูสมัคร สว.  
5. สถานการณการซื้อเสียงในชวงระยะทีผ่านมา 
6. ความเชื่อมั่นตอการปฏิบัติหนาที่ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) 
7. เปรยีบเทียบผลการสํารวจครั้งนี้ (4-10 เมษายน) กับผลการสํารวจครัง้กอน (1-10 กมุภาพันธ) 
 

ระเบียบวธิีการสํารวจ 
 การสุมตวัอยาง 

การสํารวจใชการสุมตวัอยางประชาชนผูมสีิทธิ์เลือกตั้งท่ัวประเทศตามสัดสวนของผูมีสิทธิ์เลือกตั้งในแตละภาค  
ดวยวธิีการสุมตัวอยางแบบหลายขั้นตอน (Multi-Stage Sampling) โดยในแตละภาคจะทําการสุมจังหวัด จากนั้นสุมอําเภอ 
และประชากรเปาหมายที่จะสัมภาษณ ไดกลุมตวัอยางจาก 25 จังหวัดไดแก  กรุงเทพฯ  สมุทรปราการ  พระนครศรีอยุธยา  
นครนายก  ปทุมธานี  นนทบุรี  ประจวบครีีขันธ  สระบรุี  สุโขทยั  แมฮองสอน  พะเยา  แพร  ลําปาง  อุดรธานี  หนองคาย   
ขอนแกน  สุรนิทร  กาฬสินธุ  ศรีสะเกษ  ชลบุรี  ระยอง  นราธิวาส  สุราษฎรธานี  นครศรีธรรมราช  และสงขลา  รวมทั้งสิ้น
จํานวน 3,020 คน เปนชายรอยละ 47.0   และหญงิรอยละ 53.0  โดยอาศัยอยูในกรุงเทพฯ รอยละ 10.3 
อยูตางจังหวัดในเขตอําเภอเมืองรอยละ 37.8   และอยูตางจังหวัดนอกเขตอําเภอเมืองรอยละ 51.9 

กลุมตวัอยางมีอายุ 18-25 ปรอยละ 23.4    อายุ 26-35 ปรอยละ 31.3   อายุ 36-45 ปรอยละ 25.0    
และอายุ 45 ปข้ึนไปรอยละ 20.3 
 จบการศึกษาระดับประถมศกึษารอยละ 25.1   มัธยมศกึษา/ปวช.รอยละ 30.1    ปวส./อนุปรญิญารอยละ  15.3 
ปรญิญาตรรีอยละ 25.5   และสูงกวาปรญิญาตรรีอยละ 4.0 
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กลุมตวัอยางประกอบอาชีพรบัราชการและพนักงานรัฐวสิาหกิจรอยละ 14.8    คาขายและธรุกิจสวนตัวรอยละ 18.5  
รับจางทัว่ไปรอยละ 16.2   พนักงานลูกจางบริษัทเอกชนรอยละ 19.7     พอบาน แมบาน และเกษยีณอายรุอยละ 6.8 
นิสิตนักศึกษารอยละ 11.8    เกษตรกรและชาวประมงรอยละ 10.7    และอืน่ๆ รอยละ 1.5 
  ความคลาดเคลือ่น (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตวัอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 5% ที่ระดบัความเชื่อมั่น 95% 

วธิีเก็บรวบรวมขอมลู 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถามสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได  
ระยะเวลาในการเก็บขอมลู   :       4-10 เมษายน 2549 

              วันที่เผยแพรผลการสํารวจ   :      17 เมษายน 2549 
              โดย  ศนูยวิจัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776      

http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php 
 
 
 

สรุปผลการสํารวจ 
 

ประชาชนรอยละ 76.6 ระบวุาจะไปใชสิทธิ์เลอืกตั้งสมาชิกวุฒิสภา (สว.) ในวนัพธุท่ี 19 เมษายนท่ีจะถงึนี้
โดยใหเหตุผลวา เปนหนาที่  ไปเพ่ือใชสิทธิต์ามกฎหมาย กลวัถูกตัดสิทธิ์  และตองการได สว. ท่ีดีตามลําดับ 

ขณะที่รอยละ 12.0  ระบวุาจะไมไปใชสิทธิ์เลือกตั้ง โดยใหเหตุผลวา ตดิธรุะ ตองเสียคาเดินทาง   
เบื่อการเมือง และเบื่อการเลอืกตั้ง 

อีกรอยละ 11.4  ระบวุายงัไมแนใจ เพราะในวนัดังกลาวอาจติดธรุะ 
หากเปรียบเทียบผลการสํารวจครั้งนีก้ับการผลสาํรวจครัง้ที่แลวเม่ือสองเดือนกอน พบวา ความตั้งใจ 

ในการไปใชสทิธิเลอืกตั้ง สว. ของผูมีสิทธิเลอืกตั้งลดลงรอยละ 7.1 
สําหรับความรูความเขาใจเกีย่วกับจํานวนผูสมัคร สว. ท่ีจะตองกากบาทเลือกในวนัดงักลาว พบวา  

ผูมีสิทธิเลอืกตั้งถึงรอยละ 60.7  ยังไมทราบวาในการเลอืกตั้ง สว. ครั้งนี้ตนจะตองกากบาทเลอืกผูสมัครกี่เบอร   
โดยผูที่ทราบวาสามารถเลือกผูสมัครไดเบอรเดยีวมีเพียงรอยละ 39.3 

ในสวนของความรูความเขาใจเกี่ยวกับบทบาทหนาที่ของ สว. สําหรับใชเปนแนวทางในการเลอืกผูสมัครนัน้
ประชาชนรอยละ 58.9  ระบวุายังมีความรูความเขาใจไมเพียงพอ  ขณะที่รอยละ 41.1 ระบวุามีความรูความเขาใจเพียงพอแลว  

ท้ังนี้เมื่อเปรียบเทียบผลสํารวจครั้งนีก้ับเมื่อสองเดือนกอน พบวา  ประชาชนผูมีสิทธิเลอืกตั้งมีความรูความ
เขาใจเกีย่วกับบทบาทหนาที่ของ สว. เพิ่มขึ้นเพียงรอยละ 4.7 
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สําหรับคาํถามท่ีวาในการตดัสินใจเลอืกผูสมัคร สว. ครั้งนี้จะพจิารณาจากคุณสมบัตใิดเปนหลกั  พบวา  
อันดับแรก พจิารณาผูท่ีเขาใจปญหาของประชาชนในพื้นท่ี รอยละ 39.2    รองลงมาคอื มีประวัติการทํางานดีไมดางพรอย  
รอยละ 18.9      มีความรูความสามารถดานกฎหมาย รอยละ 16.8       เปนอิสระจากพรรคการเมือง รอยละ 10.9    
มีบุคคลนาเชื่อถือใหการสนบัสนุน รอยละ 6.0     มีช่ือเสียงเปนท่ีรูจกั รอยละ 5.0     มพีรรคการเมืองสนับสนุน รอยละ 1.0  
และ ดูจากคุณสมบัติอ่ืน รอยละ 2.2 

สําหรับผูสมัคร สว. ท่ีมีความสัมพันธใกลชิดกับพรรคการเมืองนั้น  รอยละ 59.7 ระบุวาจะไมสงผล 
ตอการตัดสนิใจเลอืกผูสมคัรคนดังกลาวเพราะมีคุณสมบตัิดานอืน่ที่ควรพจิารณามากกวา   ขณะทีร่อยละ 28.2 ระบุวา 
จะสงผลใหไมเลือก   และรอยละ 12.1 ระบวุาจะสงผลใหเลือก 

สวนประเด็นที่วาการหาเสียงของผูสมัคร สส. บางรายอาจพวงการขอคะแนนเสียงใหผูสมัคร สว.  
ไปดวยน้ัน ผลการสํารวจพบวา รอยละ 13.9 ระบวุาที่ผานมาการหาเสียงของผูสมคัร สส. ในพื้นท่ีไดชวยหาเสียง   
แนะนาํ หรอืเชิญชวนใหเลอืกผูสมคัร สว. คนใดคนหนึ่งดวย   ขณะทีร่อยละ 44.9 ระบุวาไมพบเห็นการกระทําดงักลาว   
และรอยละ 41.2 ไมตอบ 

สําหรับการติดตอเพือ่ซ้ือเสียงใหกับผูสมัครรับเลอืกตั้งที่ผานมานั้น  ผูมีสิทธิเลอืกตั้งรอยละ 14.6 ระบวุา 
ไดรับการตดิตอเพือ่ซื้อเสียงของตนเองและคนในครอบครวั โดยในจํานวนนี้เปนการซื้อเสียงใหกับผูสมัคร สส.รอยละ 41.3  
ซื้อเสียงใหผูสมัคร สว. รอยละ 31.2   และซ้ือเสียงใหผูสมัคร สส. พวงกับผูสมัคร สว. รอยละ 27.5   
 ขณะทีร่อยละ 85.4 ระบุวายงัไมไดรับการติดตอซ้ือเสียง 

สําหรับความเชื่อมัน่ตอการทํางานของคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) วาจะสามารถควบคุมดแูล 
การเลอืกตั้ง สว. ครั้งนี้ใหมีประสิทธภิาพและบริสุทธิย์ุตธิรรมไดเพยีงใดนั้น  รอยละ 46.2 ระบวุาเชือ่มั่น  
(แบงเปนเชื่อมัน่มากรอยละ 11.5  และคอนขางเชื่อมั่นรอยละ 34.7)  ขณะท่ีสวนใหญคือรอยละ 53.8 ไมเชื่อมัน่  
(โดยแบงเปนไมเชื่อมั่นเลยรอยละ 15.4  และไมคอยเช่ือมั่นรอยละ 38.4) 
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมูล 
 

ตารางที่ 1:  ขอมลูประชากรศาสตร 
 จํานวน รอยละ 

เพศ :   
            ชาย 1,420 47.0 
            หญิง 1,600 53.0 
อาย ุ:   
            18 - 25 ป 708 23.4 
            26 - 35 ป 946 31.3 
            36 - 45 ป 754 25.0 
            46 ปข้ึนไป 612 20.3 
จบการศกึษา   
            ประถมศึกษา 758 25.1 
            มัธยมศึกษา/ปวช. 908 30.1 
            ปวส./อนุปริญญา 462 15.3 
            ปรญิญาตร ี 770 25.5 
            สูงกวาปรญิญาตร ี 122 4.0 
อาชีพ   
           ขาราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ 446 14.8 
           คาขาย/ธุรกิจสวนตวั 558 18.5 
          รับจางทั่วไป 490 16.2 
          พนักงาน/ลกูจางบริษทัเอกชน 594 19.7 
          พอบาน/แมบาน/เกษยีณอาย ุ 204 6.8 
          นิสิต/นักศึกษา 356 11.8 
          เกษตรกร/ชาวประมง 323 10.7 
          อ่ืนๆ 49 1.5 
ท่ีอยูอาศัย   
          กรุงเทพฯ และปริมณฑล 312 10.3 
          ตางจังหวัดในเขตอําเภอเมือง 1,142 37.8 
          ตางจังหวัดนอกเขตอําเภอเมือง 1,566 51.9 
          รวม 3,020 100.0 
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ตารางที่ 2: เปรียบเทียบความตั้งใจทีจ่ะไปใชสิทธิ์เลอืกตัง้สมาชิกวฒุิสภาในวนัท่ี 19 เมษายน 
 สํารวจครั้งที่ 1 

วันที่ 1-10 กุมภาพันธ 
สํารวจคร้ังท่ี 2 

วันที่ 4-10 เมษายน 
 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไป                เพราะ  เปนหนาที่  กลัวถูกตัดสทิธิ  
                               และ ตองการได สว. ที่ดี 

2,665 83.7 2,313 76.6 

ไมไป            เพราะ   ติดธุระ  เสียคาเดินทาง      
                                    เบื่อการเมือง   และเบื่อการเลือกตั้ง 

171 5.4 363 12.0 

ยังไมแนใจ   เพราะ  อาจตดิธุระ 347 10.9 344 11.4 
 

   
ตารางที่ 3: ความรูเกี่ยวกับจาํนวนผูสมัคร สว. ท่ีผูมีสิทธิเลอืกตั้งจะตองกากบาทเลอืก 
 จํานวน รอยละ 
ทราบวาเลือกไดเบอรเดยีว 1,187 39.3 
ไมทราบวาเลือกไดกี่เบอร 1,833 60.7 

 
 

ตารางที่ 4: เปรียบเทียบความรูความเขาใจเกี่ยวกับบทบาทหนาที่ของสมาชกิวุฒิสภา 
    สําหรับใชเปนแนวทาง ในการเลอืกผูสมัคร 

 สํารวจครั้งที่ 1 
วันที่ 1-10 กุมภาพันธ 

สํารวจคร้ังท่ี 2 
วันที่ 4-10 เมษายน 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
มีความรูความเขาใจเพยีงพอแลว 1,160 36.4 1,241 41.1 
ยังมีความรูความเขาใจไมเพยีงพอ 2,023 63.6 1,779 58.9 
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ตารางที่ 5: เปรียบเทียบคณุสมบัติของผูสมัคร สว. ท่ีผูมีสิทธิเลอืกต้ังใชเปนเกณฑหลกัในการตัดสนิใจเลือก 
 สํารวจคร้ังท่ี 1 

วันที่ 1-10 กุมภาพันธ 
สํารวจคร้ังท่ี 2 

วันที่ 4-10 เมษายน 
 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เลือกผูท่ีเขาใจปญหาของประชาชนในพื้นที่ 1,472 46.3 1,184 39.2 
เลือกผูที่มีประวัติการทํางานดี ไมดางพรอย 596 18.7 570 18.9 
เลือกผูที่มีความรูความสามารถดานกฎหมาย 404 12.7 508 16.8 
เลือกผูที่มีความเปนอิสระจากพรรคการเมอืง 330 10.4 330 10.9 
เลือกผูที่มีบุคคลนาเชื่อถือใหการสนับสนนุ 140 4.4 180 6.0 
เลือกผูมีช่ือเสยีงเปนทีรู่จกั 93 2.9 152 5.0 
เลือกผูที่มีพรรคการเมืองสนบัสนุน 45 1.4 30 1.0 
อ่ืนๆ เชน เลือกจากคณุสมบัติหลายขอรวมกัน 103 3.2 66 2.2 

 
 
ตารางที่ 6: เปรียบเทียบความคิดเห็นเรือ่งที่ผูสมัคร สว. มีความสัมพันธใกลชดิกับพรรคการเมือง 

    วาสงผลตอการตัดสินใจเลอืกหรอืไมอยางไร 
 สํารวจคร้ังท่ี 1 

วันที่ 1-10 กุมภาพันธ 
สํารวจคร้ังท่ี 2 

วันที่ 4-10 เมษายน 
 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สงผลใหเลือก 558 17.5 366 12.1 
สงผลใหไมเลือก 779 24.5 852 28.2 
ไมสงผล เพราะมีคุณสมบติัดานอื่นที่ควรพิจารณามากกวา 1,846 58.0 1,802 59.7 

 
 
ตารางที่ 7: ทีมงานหาเสียงของผูสมคัร สส. ในพื้นที่มลีกัษณะชวยหาเสียง  แนะนาํ  หรอืเชิญชวน 
                   ใหเลือกผูสมัคร สว. คนใดคนหนึ่งหรือไม 

 จํานวน รอยละ 
มี 420 13.9 
ไมมี 1,356 44.9 
ไมตอบ 1,244 41.2 
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ตารางที่ 8: การตดิตอทาบทามเพื่อซือ้เสียงจากผูตอบแบบสอบถามและบุคคลในครอบครวั 
 จํานวน รอยละ 
ไดรับการติดตอซื้อเสียง 
    โดยเปนการซื้อเสียงใหกบั  

- ผูสมัคร สส……………………   (รอยละ 41.3) 
- ผูสมัคร สว................................    (รอยละ 31.2) 
- ผูสมัคร สส. พวงกับผูสมัคร สว.  (รอยละ 27.5) 

441 14.6 

ไมไดรับการตดิตอซื้อเสียง 2,579 85.4 
 
 

ตารางที่ 9: ความเชื่อมัน่ตอการทํางานของคณะกรรมการการเลอืกตั้ง (กกต.) วาจะสามารถควบคุมดแูล 
     การเลอืกต้ัง สว. ครั้งนี้ใหมีประสิทธิภาพและบริสุทธิยุ์ตธิรรมได 

 สํารวจครั้งท่ี 1 
วันที่ 1-10 กุมภาพันธ 

สํารวจคร้ังท่ี 2 
วันที่ 4-10 เมษายน 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เชื่อมั่นมาก 253 7.9 347 11.5 
คอนขางเชื่อมั่น 1,121 35.2 1,050 34.7 
ไมคอยเชือ่มั่น 1,375 43.3 1,160 38.4 
ไมเชื่อมั่นเลย 434 13.6 464 15.4 

 


